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N I E D E R S C H R I F T  

Z U R  S I T Z U N G  D E S  

R A T E S   

 

Sitzungs-Nr./Gremium/Wahlperiode: 
01. Rat 2020-2025 

Sitzungsdatum:  
04.11.2020 

 
Niederschrift 

Übach-Palenberg, den 04.11.2020 
 
Unter dem Vorsitz von Oliver Walther versammelte sich heute um 18:00 Uhr im 
Pädagogischen Zentrum der Stadt Übach-Palenberg, Comeniusstr. 16-18 der 
 

Rat der Stadt Übach-Palenberg 
 
um über folgende Tagesordnung zu beraten: 

 
T a g e s o r d n u n g 

 

A) Öffentliche Sitzung 

 1.   Eröffnung der konstituierenden Sitzung durch die Altersvorsitzende 
  

 2.   Bestellung einer ständigen Schriftführung und zweier Stellvertretungen 
  

 3.   Vereidigung und Einführung des Bürgermeisters durch die Altersvorsitzende 
  

 4.   Ansprache des Bürgermeisters 
  

 5.   Verpflichtung und Einführung der Stadtverordneten durch den Bürgermeister 
  

 6.   Wahl der stellvertretenden Bürgermeister/innen 
  

 7.   Verpflichtung und Einführung der stellvertretenden Bürgermeister/innen durch 
den Bürgermeister 

  

 
 
Es waren anwesend: 
 
 Stadtverordnete 
Frau Daniela Altana SPD  
Herr Sven Bildhauer SPD  
Herr Bernhard Brade CDU  
Herr Johannes Bröhl CDU  
Frau Claudia Burghardt SPD  
Frau Martina Czervan- 
Quintana Schmidt B90/ Die Grünen 

 

Herr Marcel Derichs CDU  
Herr Dr. Sascha Derichs SPD  
Herr Nico Einmahl SPD  
Herr Heinrich-Josef Frings UWG  
Herr Peter Fröschen CDU  
Herr Herbert Görtz CDU  
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Herr Gerhard Gudduschat CDU  
Herr Wolfgang Gudduschat FDP  
Herr Peter Jung DIE LINKE  
Herr Walter Junker CDU  
Frau Doris Kleinsteuber SPD  
Herr Lars Kleinsteuber SPD  
Herr Robert Kohnen CDU  
Herr Frank Kozian B'90/Die Grünen  
Herr Dietmar Lux CDU  
Herr Jens Meyer CDU  
Herr Alf Ingo Pickartz SPD  
Herr Pascal Rick CDU  
Herr Rainer Rißmayer B'90/Die Grünen  
Herr Gerd Streichert SPD  
Frau Petra Streifels SPD  
Frau Angela Suchan-Reinhardt Bündnis 90/ 
Die Grünen 

 

Herr Josef Switalla CDU  
Herr Marco Thielscher B 90/ Die Grünen  
Frau Corinna Weinhold UWG Altersvorsitzende 
Herr Hubert Wynands CDU  
 
 Bürgermeister 
Herr Oliver Walther CDU  
 
 Verwaltungsbedienstete 
Herr Erster Stadtbeigeordneter Helmut Mainz  
Herr Kämmerer Björn Beeck  
Herr Stadtoberrechtsrat Marius Claßen  
Herr Stadtverwaltungsrat Dieter Gudehus  
Frau Stadtamtfrau Jutta Gündling  
Herr Stadtoberverwaltungsrat Thomas Schröder  
 
 Schriftführerin 
Frau Stadtamtsrätin Kerstin Feiter  
 
 

A) Öffentliche Sitzung 

 1. Eröffnung der konstituierenden Sitzung durch die Altersvorsitzende 

  
 Altersvorsitzende Weinhold begrüßte den Bürgermeister, die Stadtverordneten, die 

Vertreter der Verwaltung, die Zuschauer und die Vertreterin der Presse zur ersten 
und damit konstituierenden Sitzung des neugewählten Rates der Stadt Übach-
Palenberg und sprach einige persönliche Worte.  
 
Anschließend stellte sie die ordnungsgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit 
des Rates fest. Anmerkungen zur Tagesordnung ergaben sich nicht. 
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 2. Bestellung einer ständigen Schriftführung und zweier Stellvertretungen 

  
 Beschluss: 

 
1. Als ständige Schriftführerin für die Sitzungen des Rates der Stadt Übach-

Palenberg wird Stadtamtsrätin Kerstin Feiter bestellt. 
 

2. Als stellvertretende ständige Schriftführer werden Stadtamtmann Kevin 
Hermanns und Stadtamtfrau Jutta Gündling bestellt. 

 
 Abstimmungsergebnis: 

 
Jeweils einstimmig 
 
 

 3. Vereidigung und Einführung des Bürgermeisters durch die Altersvorsitzende 

  
Altersvorsitzende Weinhold und Bürgermeister Walther traten vor die Verwal-
tungsbank. Altersvorsitzende Weinhold legte Bürgermeister Walther die Amtsket-
te um. Sie bat ihn um die Ableistung seines Diensteides. Alle Anwesenden erhoben 
sich von ihren Plätzen. 
 
Bürgermeister Walther sprach folgenden Text: 
 
“Ich schwöre, dass ich das mir übertragene Amt nach bestem Wissen und Können 
verwalten, Verfassung und Gesetze befolgen und verteidigen, meine Pflichten ge-
wissenhaft erfüllen und Gerechtigkeit gegen jedermann üben werde. So wahr mir 
Gott helfe.” 
 
Anschließend übergab Altersvorsitzende Weinhold die Sitzungsleitung an Bür-
germeister Walther. 

  
  
 4. Ansprache des Bürgermeisters 

  
Die Ansprache des Bürgermeisters ist als Anlage der Niederschrift beigefügt. 

  
  
 5. Verpflichtung und Einführung der Stadtverordneten durch den Bürgermeister 

  
Bürgermeister Walther nahm die Einführung und Verpflichtung der Stadtverordne-
ten vor. Hierzu verlas er folgende Verpflichtungserklärung: 
 
“Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und Können 
wahrnehmen, das Grundgesetz, die Verfassung des Landes und die Gesetze beach-
ten und meine Pflichten zum Wohle der Stadt erfüllen werden.” 
 
Die Stadtverordneten erhoben sich währenddessen von ihren Plätzen und bekunde-
ten somit ihr Einverständnis mit dem Text der Verpflichtungserklärung, die sie im An-



- 4 - 

  Seite 4 von 5 
 
 

schluss unterzeichneten und an die Verwaltung zurückgaben. 
  
  
 6. Wahl der stellvertretenden Bürgermeister/innen 

  
Bürgermeister Walther bat um Einreichung der Wahlvorschläge. 
 
Die SPD-Fraktion und die Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen reichten folgenden ge-
meinsamen Wahlvorschlag ein: 1. Frank Kozian (Grüne), 2. Dr. Sascha Derichs 
(SPD). 
 
Die CDU-Fraktion reichte folgenden Wahlvorschlag ein: Peter Fröschen (CDU). 
 
Weitere Vorschläge wurden nicht eingereicht. 
 
Kämmerer Beeck und Stadtoberamtsrat Gudehus wurden zu Wahlhelfern bestellt. 
 
Bürgermeister Walther unterbrach die Sitzung für 5 Minuten damit die Verwaltung 
die entsprechenden Vorbereitungen zur Durchführung der per Gesetz vorgeschrie-
benen geheimen Wahl treffen konnte. 
 
Nach Wiederaufnahme der Sitzung standen für die Wahl eine Wahlkabine und eine 
Wahlurne bereit. Die Wahlhelfer überzeugten sich davon, dass die Wahlurne leer 
war.  
 
Die geheime Wahl der stellvertretenden Bürgermeister wurde mit Stimmzetteln 
durchgeführt, auf denen die entsprechenden Wahlvorschläge vorgedruckt waren: 
 
Wahlvorschlag SPD & B90/ Grüne:  1. Herr Frank Kozian (Grüne) 
      2. Herr Dr. Sascha Derichs (SPD) 
 
Wahlvorschlag CDU:   Herr Peter Fröschen (CDU) 
 
Darüber hinaus bot der Stimmzettel die Möglichkeit zur Abgabe von Nein-Stimmen 
und Stimmenthaltungen. 
 
Durch die Schriftführerin wurden der Bürgermeister und die Stadtverordneten in al-
phabetischer Reihenfolge zur Abgabe ihrer Stimme aufgerufen.  
 
Nachdem der im Alphabet letztgenannte Stadtverordnete seine Stimme abgegeben 
hatte, erklärte Bürgermeister Walther die Wahl für geschlossen.  
 
Danach erfolgte die Auszählung der Stimmzettel. Insgesamt wurden 32 Stadtverord-
nete und der Bürgermeister zur Stimmabgabe aufgerufen. In der Urne befanden sich 
33 Stimmzettel.  
 
Bürgermeister Walther gab das Wahlergebnis bekannt. Auf den gemeinsamen 
Wahlvorschlag der Fraktionen von SPD und Bündnis 90/ Die Grünen entfielen 15 
Stimmen, auf den Wahlvorschlag der CDU 18 Stimmen.  
 
Somit wurde Stadtverordneter Peter Fröschen zum ersten stellvertretenden Bürger-
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meister und der Stadtverordneter Frank Kozian zum zweiten stellvertretenden Bür-
germeister gewählt. Die vorgenannten Stadtverordneten erklärten, dass sie die Wahl 
annehmen. 

  
  
 7. Verpflichtung und Einführung der stellvertretenden Bürgermeister/innen durch 

den Bürgermeister 

  
Bürgermeister Walther verzichtete auf das Verlesen des Verpflichtungstextes, da er 
dem Wortlaut des Verpflichtungstextes für die Verpflichtung der Stadtverordneten 
entspricht. Er führte 1. stellvertretenden Bürgermeister Peter Fröschen und 2. stell-
vertretenden Bürgermeister Frank Kozian in ihr Amt ein. 
 

  
  
 
 
 
Bürgermeister Walther schloss um 18:51 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
Weinhold    Walther    Feiter 
Altersvorsitzende   Bürgermeister   Schriftführerin 
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